

## Los doctores políticos

Verdad es que si las cosas humanas habían de pasar a gusto de todos los mortales, concluiría la humanidad por convertirse en un verdadero manicomio.

Todo el mundo se cree con derecho a definir y se cree en la materia discutida, un personaje de autoridad.

Por eso, a nosotros nos hace muchísima gracia esa peculiar manera de ser de la humana condición.

Cualquiera le dice a uno de esos doctores de casino, de café o de periódico, que son una verdadera autoridad cuando se les echan de sabios y de estrategia militar o político.

Desgraciadamente para la humanidad, el número de los tontos es infinito y esa clase de tontos es de la que más abunda.

Sin embargo, se da un caso notabilísimo: Habla uno de cosas que se relacionan con la abogacía, y los abogados se indignan contra los pica-pleitos. Se habla de Medicina, y el curandero pone los nervios de punta al que ostenta un título profesional, y sin embargo médico y abogado no renuncian a dar su opinión como definitiva y concluyente en lo que se refiere a la política a la milicia y a la religión.

Sobre todo en la política! Todos en España hacemos políticos; los más áridos problemas se resuelven con una clarividencia que admira y entusiasma a los contortulios del doctor político y todos como por una secreta inspiración se creen poseedores del nudo de las más arduas cuestiones.

En el caso presente, los pica-pleitos, los curanderos de la política definen como doctores y si para cada objeción hubiera de oponerse un argumento, ni la escuela escolástica encontraría suficientes para salir airoso del asunto.

Ninguno de los que hablan de a posición adoptada por el ex-ministro murciano se ha tomado la molestia de leer con detención su discurso.

Si a cualquiera de los que le combaten se les dijera que eran tan romos que había que formar el juicio, se indignarían seguramente y sin embargo en el caso presente ¿que hacen sinó enjuiciar con el criterio que le han dado algunos periódicos?

Crear por criterio ageno, cuando se puede saber por el criterio propio ¿no es de una insignificancia mental que aturde? Pues eso es lo que vemos reflejar en los juicios de los corros y en las columnas de ciertos periódicos.

Se nos dirá que el juicio ageno es siempre merecedor de respeto: nosotros lo respetamos; pero ¿no se cumple con una misión señalando los estravios en que se incurre, cuando se enjuicia sin fundamentos?

Pues eso es lo que hacemos nosotros, señalar la facilidad con que se acogen las referencias inexactas y el escaso mérito que concedemos al deber de comprobarlas.

Hay en el discurso del señor Cierva toda la fuerza de una acusación grave y de una protesta profunda; pero no hay violencias de lenguaje, ni arranques de pasión y eso es precisamente lo que ha desconcertado a los que son

amigos de las situaciones violentas.

Hay además razones de patriotismo que han sido pesadas y aplaudidas por la opinión y recogidas con imparcialidad por aquellos periódicos que no son sectarios, y esas razones públicamente y sin ambages han sido evidenciadas en la Cámara.

Si el señor Cierva, dejándose llevar de la pasión que en él debieron producir los agravios recibidos, hubiera arremetido con violencia de expresión y hubiera insultado al presidente, esos mismos periódicos y esos mismos doctores de las tertulias, hubieran arremetido contra el ex-ministro murciano diciendo que era un apasionado y un soberbio; pero ha quitado de su discurso toda frase estridente, aunque subsistan los duros conceptos, y el señor Cierva ha claudicado.

Es inútil que haya dicho alto y claro que está donde estaba; pero rindiendo homenaje a la gravedad del momento presente; los intérpretes bíblicos le llevan y le traen por el cauce que más conviene a su estrecho criterio.

Por eso decíamos, que si las cosas habían de ocurrir a gusto de todos, la humanidad terminaría volviéndose loca.

### EN CALASPARRA

## Hallazgo del cadáver de un niño

En la acequia llamada del Molino, próxima al pueblo de Calasparrá, ha sido descubierto por el vecino Damián Vazquez, el cadáver de un niño recién nacido.

Inmediatamente dió cuenta de ello a la Benemérita, la que se personó en el lugar del suceso, así como el juez municipal y el médico don Roque Ruiz.

Damián ha manifestado que el niño estaba envuelto en un saco, habiendo sido devorada la mitad del cuerpo de la criatura por un perro que encontró junto al cadáver.

Se desconoce el autor de tan criminal hecho. La guardia civil realiza las gestiones oportunas para aclarar tan horroroso suceso, que ha conmovido a todo el vecindario.

## Universidad de Murcia

### Cursillos de Sintaxis griega

El próximo sábado, a las cinco de la tarde, en el local de esta Universidad, se reanudarán los cursillos de Sintaxis griega, que explica el Decano de la Facultad de Filosofía y Letras y Catedrático, Dr. D. Pedro Font y Puig.

Estos cursillos continuarán los martes, jueves y sábados de cada semana.

## La represión del terrorismo

De la tarde Por telégrafo

### Proyectos de Ordóñez

El ministro de Gracia y Justicia ha ultimado el proyecto de represión del terrorismo en España.

Este proyecto no pudo examinarse en el Consejo de ayer, por falta de tiempo.

## Patriótico discurso del señor Cierva sobre la política electoral del Gobierno

El señor CIERVA Y PEÑAFIEL: Parecíame obligado para responder a anuncios solemnes de intervención mas en los debates sobre política electoral del Gobierno, plantear una en las postrimerias del examen de las actas.

Circunstancias parlamentarias de todos conocidas han aplazado ese debate que tuve el honor de anunciar; ahora me parecía inaplazable y seguramente lo comprenderá así el señor Presidente del Consejo. Conviene desembarazar los trabajos del Parlamento de un asunto que, forzosamente, había que liquidar, no porque se refiera a cosas que suelen ser calificadas de personales, sino por que, a mi entender, la significación del Gobierno, la situación del Gobierno, sobre todo en su relación con las fuerzas conservadoras, exigía el esclarecimiento de lo que ha acontecido, y que aquí ventiláramos cosas que hemos expuesto en nuestras propagandas durante la lucha electoral.

Claro es que, discutidas las actas, constituido el Congreso, yo he de hacerme cargo de lo que podría significar un examen detallado de todo lo ocurrido. La finalidad que yo persigo no se lograría por ese camino; podrá referirse, en la mayor parte de los casos, a lo que se ha dicho aquí, al resultado en cada distrito de lo que informó el Tribunal Supremo y resolvió el Congreso; pero yo creo que lo más esencial en un debate como éste, es examinar el conjunto de la labor electoral del Gobierno y sacar sus consecuencias, sobre todo para que pueda servirnos a todos de lección para fijar la actitud de cada cual, para que se concreten y determinen las responsabilidades que cada uno tenga.

No son de ahora las campañas que se han venido haciendo contra la eficacia de la labor parlamentaria; hace tiempo que se inició ya una corriente contraria al reconocimiento de la utilidad de este sistema en los tiempos actuales y en España. Y como yo públicamente he dicho que no compartía esas ideas y que me parecía funesto, peligrosísimo, desvirtuar la acción del Parlamento en esta época, en la cual los problemas cada día son mas numerosos y más graves en nuestra Patria, como lo son, puede decirse, en el mundo entero todo aquello que tienda al desprestigio del Parlamento y a su debilitación me parece contrario al interés público. Este aspecto del asunto es superior al que puede ofrecer el móvil en la lucha electoral, incluso la participación que los Gobiernos tengan en esa lucha, contra las leyes, contra la justicia, contra la voluntad nacional. Lo mas grave que puede acontecer para los que opinamos así, es que cuando hay que examinar todos esos problemas y resolverlos se comience diciendo que el Parlamento es ineficaz y que no tiene autoridad, y que luego, en la manera de constituirse, de algún modo pueda justificarse este anatema.

Por la legítima representación del Parlamento en orden a la voluntad nacional, por la concurren-

cia al estudio, deliberación y resolución de los grandes problemas, de todas las fuerzas políticas que luchan, que hacen sus propagandas, que exponen sus ideas políticas, el Parlamento ha de tener una decisiva influencia en la solución de los problemas que a todos nos preocupan. De suerte que procurar la debida representación de esas fuerzas políticas y aun sociales en el Parlamento siempre es obligado, respondiendo a la letra y al espíritu de la Constitución. Pero en estos momentos, yo lo considero todavía mas esencial.

Respeto el juicio de los que estiman que está en pleno y absoluto desprestigio el Parlamento y que apenas hay que contar con él y que si se pudiera prescindir de su intervención sería mejor. Yo he de declarar que no comparto estas ideas, sino que cada día me parece mas necesaria la vigorización del régimen parlamentario su prestigio y su autoridad.

Dentro de este orden de consideración, la conducta electoral del Gobierno y los antecedentes de la lucha electoral, a mi juicio, deben ser examinados, porque muy pronto han de tomar gran relieve.

Se disolvieron las Cortes anteriores. ¿Por qué? A partir del año 1917 fué aspiración muy generalizada, con excepciones respetables, la de que el Parlamento no obedeciera como venía obedeciendo de antiguo a la significación del Gobierno que presidiera las elecciones. La realidad nacional, la legítima y natural representación de las fuerzas políticas y sociales había de dar por resultado sustituir aquellas grandes mayorías, que se consideraban indispensables para gobernar, por grupos políticos, que en su enlace permanente o circunstancial engendraran los Gobiernos.

Yo tengo que decir, no una cosa que no conocen los señores Diputados, porque la he repetido muchas veces; yo tengo que decir que a mi juicio y dada la manera de ser la constitución social y política de España, todavía es prematura esa manera de funcionar el Parlamento. Estamos demasiado divididos; no se han formado los

## LIQUIDACION DE CUENTAS

### IMPRESIONES

El mundo político sufría honda conmoción. Al anuncio de la interpolación en que el señor Cierva liquidaría con el Gobierno sus atrasadas cuentas electorales, las tribunas se han poblado de una concurrencia rebotante en que se mezclaban hombres distinguidos, gentes de pueblo, linajudas damas y lindas y elegantísimas burguesas. Al aspecto que presentaba el Salón de Sesiones podría aplicarse el conocido *chiché* de las grandes solemnidades.

Sossegado, enérgico, en plena posesión de sí mismo, ha comenzado a hablar el orador. Su alegato ha sido sóbrio y moderado. Una reivindicación de los prestigios del régimen parlamentario: una invocación de antecedentes de la cuestión ferroviaria, única substancial que le separaba de sus afines los liberales conservadores que están en el poder: una acusación escueta, dura, exenta de adjetivos y plena de razón, de la persecución injusta y agresiva por parte del Gobierno a los que representan los mismos principios que a aquel incumben representar y defender: una reafirmación de sus ideales y de sus sacrificios en pró de que la opinión conservadora del país encuentre en las esferas del poder órgano íntegro y prestigioso que la traduzca en actos de gobierno absolutamente necesarios en las circunstancias presentes. Tal ha sido el discurso. Congruente a él, ha sido la respuesta del señor Dato, de tonos conciliadores y abnegados.

Los que asisten al espectáculo parlamentario buscando emociones fuertes, no han tenido una tarde feliz. Ellos hubieran preferido que el señor Cierva para liquidar ante el país sus reconocidos problemas nacionales, para que esa división en grupos y esa intervención de fuerzas numerosas en la constitución del Parlamento y en sus deliberaciones no tenga el peligro de hacer incoherente la labor. Me ha parecido que, dada nuestra manera de ser, era preferible la formación de los grandes grupos políticos, con flexibilidad bastante, con la renovación necesaria para dar cabida, para dar entrada en cada uno o para eliminar, según los casos, a los elementos que pudieran en determinado tiempo contribuir al mejor

desagrarios enarbolara la maza de su oratoria y descargara golpes a diestra y a siniestra. También quizá lo hubieran preferido aquellas oposiciones de izquierda que de tales contiendas se benefician. Momentos hubo en que pareció que iba a estallar una absurda protesta por el giro sossegado que ha tomado el debate.

Pero este señor Cierva, pensaban algunos, ¿cómo se permite ahora no cumplir el papel que le hemos asignado en la política española? ¿Como puede él, a diario denunciado por la incontinencia de sus pasiones, frenarlas hoy ante la Cámara y presentar su querrela sin estridentes violencias? Aquí hemos venido, seguían pensando, a premiar el pintoresco desfile de las coacciones, amenazas y expedientes con que el Gobierno intentó su frustrado propósito de reducir a tres Diputados la representación del ciervismo, empleando al efecto todos los resortes de la picareasca electoral y transportándose gallardamente a la ya remota época de Fraacuelo, Lagartijo y el pollo de Antequera; aquí hemos venido a presenciar un duelo a muerte de... los dos adversarios.

En una cartera, sobre el rojo escano, estaba la relación documentada de los atropellos y las violencias. ¿Por qué el señor Cierva, sin mengua de la viveza y el relieve de su protesta, ha renunciado a abrirla?

El tiempo, infalible maestro de verdades, enseñará algún día si ha realizado un sacrificio estéril al depositar en el altar de su patriotismo y de su fé monárquica, una rara ofrenda de renunciamiento y de perdón.

UNO DE LA MINORÍA

1 Marzo 1921.

estudio y resolución de los problemas nacionales. Respeto el criterio de los demás, yo declaro que esa ha sido mi opinión y que la vengo manteniendo.

Pero era yo Ministro en aquel Gabinete que se constituyó en 1917, y ante el clamor casi general me rendí, y en lo que de mí dependió no se puso obstáculo a que el Parlamento que entonces fué elegido, tuviera esos caracteres.

Fué, sustituido ese Parlamento por otro, y en él, las fuerzas conservadoras que, naturalmente, habían de apoyar al Gobierno, que



VII ANIVERSARIO de la Ilma. señora

## DOÑA TERESA LOPEZ DE LEDESMA

que falleció el día 10 de Febrero de 1914

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su hija la señora

## DOÑA JOSEFINA LEDESMA DE HILLA

que falleció el día 19 de Diciembre de 1904

y demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.)

Estará la Vela y Alumbrado mañana día 5, y se celebrarán misas desde las siete hasta la una en la iglesia del convento de Religiosas Capuchinas.

Su esposo y padre respectivamente y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos sufragios y dediquen una oración por el alma de los finados, anticipándoles las gracias.

Murcia 4 de Marzo de 1921

Nuestro venerable Prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

onia esa significación, aunque se hallaban de momento divididas, tenían un origen común, una historia común, ideales que, con ligeros matices, podían decirse comunes también. Uno de los grandes problemas que en aquellas Cortes se plantearon, fué el de transportes, y tal problema se examinó, se discutió en la otra Cámara y avanzó en esta mucho su discusión.

Un cambio de Gobierno trajo al Poder al señor Dato el cual quiso preparar ya la concentración de fuerzas conservadoras, y por ello requirió la colaboración de los grupos que las integraban. Yo ofrecí desde luego al señor Dato mi concurso, cuando lo demandó, recordando tan sólo que en el problema ferroviario, en ese gran problema ferroviario, tenía yo expuesto muy claramente mi criterio desde hace varios años, que no era reciente. Mis compromisos con la opinión, respondiendo a mis propios convencimientos, me obligaban a exponerlo así al señor Dato, y el señor Dato me manifestó en tonces que ese problema, que era un gran problema nacional, había de resolverse en concordia, pero reconocía la razón por la cual yo recordaba mis antecedentes en la materia.

(Continuará)

## VACUNACION

Por el médico municipal don Eugenio Alcántara fueron en el día de ayer vacunados todos los niños que asisten a las escuelas nacionales del partido de Llano de Bujas.

Deseamos que cunda el ejemplo en los demás partidos de la huerta, pues sabido es que otra vez nos hallamos amenazados de esa plaga en la que tiene una gran parte de culpa la incuria humana.

Los maestros realizan una buena labor interesando a los padres y a los alumnos en las ventajas de esa gran obra de higiene y de salud pública.

Por eso sin regateos aplaudimos la diligencia del médico y el ejemplo que dimana de los consejos de los maestros nacionales de ese partido.

## El conflicto de los picadores

No se vislumbra la posibilidad de arreglo entre matadores, banderilleros y picadores.

La Sociedad de matadores se reunió y acordó que se separen todos los matadores de toros y novillos del Montepío de toreros, para lo cual mañana o pasado, en unión de un notario se personarán en la Sociedad del Montepío para levantar acta de cuanto allí hay.

Para no perjudicar a los matadores de novillos modestos, quienes en caso de caer heridos, no podrán atender a los gastos de curación, los matadores escotarán entre sí pagando de su bolsillo los gastos de curación.

La corrida del próximo domingo en Castellón se dará con picadores y banderilleros separados de sus respectivos Sindicatos según han comunicado los matadores Varellito, Granero y Luis Freg, quienes sus respectivas cuadrillas así lo han manifestado.

También se han recibido en la Sociedad de Matadores la adhesión de algunos picadores y banderilleros que no tenían matadores fijos, los cuales utilizarán para celebrar la novillada del domingo en Bilbao.

Respecto a Barcelona y Madrid aún no hay nada acordado, pero en el caso de que no haya número suficiente de picadores y banderilleros será suspendida.

La Sociedad de matadores se ha dirigido a Sevilla, Valencia, Zaragoza y Barcelona, para que los banderilleros y picadores que quieran torear le comuniquen inmediatamente a la Sociedad de Matadores

los cuales les apoyan en todo y por todo. Otro acuerdo de los matadores ha sido comunicar a sus respectivas cuadrillas la cesantía caso contrario, que se decidan o con el Sindicato, o con el matador. El entusiasmo entre los matadores sigue siendo grande y unión perfecta, pero en resumen la situación es igual.

## SUCESOS

### ROBO DE AVES

La vecina del partido de la Albatania, Josefa Sanchez Garcia, ha denunciado en la Comisaria de policía a la individuo Catalina Martinez Vicente, por hallar en poder de esta dos gallinas, de cuatro que en la anterior madrugada le han robado de su domicilio.

La tal Catalina, que es recobrada de oficio, qued a disposición de la correspondiente autoridad.

### PÁJARO CAZADO

La policía procedió ayer a la detención del pájaro José Garcia Martínez, «El Cocinilla», por encontrarlo en la vía pública en completo estado de embriaguez y producir escándalo.

Ingresó en la cárcel de esta capital para cumplir una quincena.

## NOTICIAS

### Sto. Tomás de Aquino

Los Catedráticos y alumnos de esta Universidad, piensan celebrar también este año la festividad de su patrono Sto. Tomás de Aquino, con diversos actos, que, dado el entusiasmo que entre los escolares reina han de resultar muy brillantes. Por la mañana a las 10, una solemne función religiosa en la Iglesia de San Bartolomé, en la cual predicará el Muy Ilustre señor Dean de esta Santa I. C. don Julio Lopez Maymón y por la noche una velada literaria musical en el Teatro Romea y cuyo programa daremos oportunamente.

### Entierro

En la iglesia rectoral de San Miguel se verificó ayer tarde el entierro del honrado cajista de estos talleres Antonio Robles.

Al fúnebre acto asistieron sus compañeros de las imprentas de Murcia, el Director de este periódico y amigos de la familia.

El duelo despidióse en Agustinas recibiendo el padre y hermanos del finado el pésame de los acompañantes.

Descansen en paz y sirvan de lenitivo a la pena de la atribulada familia la prueba de compañerismo y de afecto que al difunto han rendido sus compañeros los cajistas y cuantos apreciaron en vida las virtudes del finado.

### Regreso

De Madrid, a donde marcharon para ser sometidos a una difícil operación médica, han regresado nuestro estimado amigo el oficial de estas oficinas de la División Hidráulica del Segura, don José María Maizquez y su joven y bondadosa esposa.

Las operaciones han sido realizadas con toda clase de éxitos, por los afamados doctores Viguera y Sanchez-Covisa.

Enviamos al señor Maizquez y a su esposa nuestro saludo de bienvenida y nuestra más cordial felicitación por el restablecimiento conseguido.

### Comida íntima

Varios amigos íntimos del joven oficial del Banco de España, en esta plaza, don Máximo Abadía, le han ofrecido una comida de despedida de volvero.

Acudieron 30 comensales, siendo servido el banquete por la cocina del Casino.

El acto transcurrió dentro de la mayor cordialidad, brindándose por la prosperidad del señor Abadía.

## Festejando un nombramiento

Con motivo de haber sido nombrado alcalde de la parroquia de San Antolín nuestro buen amigo don Francisco Perez Caballero fué obsequiado por sus amistades, con una serenata, haciéndolo el festejado a su vez con una suculenta y bien servida cena, habanos y licores a todas las amigas que acudieron a felicitarle.

Al darle nuestra enhorabuena le deseamos mucho acierto en su cargo.

### Cooperativa Cívico-Militar

El día 5 del actual a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la junta general ordinaria que previene el artículo 25 del Reglamento.

La comisión ejecutiva ha acordado que desde el día de hoy en adelante pueden los socios que tengan satisfecho el importe de sus acciones, recoger los originales de los mismos de cinco a seis de la tarde, cajándolos con los recibos provisionales que obran en su poder.

Murcia 2 de Marzo de 1921.—El Presidente, José Gallostra.

## El discurso de Cierva en el banquete

De la tarde. Por telégrafo

### Lo que dice Dato

Hablando del discurso pronunciado por Cierva en el banquete de anoche, Dato ha expuesto que le parece bien que haya ratificado el señor Cierva la act tud adoptada en el Parlamento, entendiendo que con ello vienen a identificarse las fuerzas conservadoras con el Gobierno.

## El Congreso Internacional de Transportes

De la tarde. Por telégrafo

Ha dicho el presidente que el exministro francés H. Annotaux irá directamente a Barcelona para presidir el Congreso Internacional de Transportes.

### El acorazado «España»

De la tarde. Por telégrafo  
El presidente del Consejo ha re-

# LAS CORTES

## Importante discurso del conde de la Mortera.—Debate acerca de los Aranceles.

(POR TELÉGRAFO)

### Senado

Preside Sanchez de Toca. ECHEVARRI se ocupa de la desorganización de las escuelas y del desbarajuste de las Universidades.

### Orden del día

Se pasa a la Orden del día, discutiéndose el Mensaje.

El Conde de la Mortera rebate las doctrinas de Perez Caballero en las cuestiones exteriores.

Considera fracasada la Sociedad de las Naciones.

Trata de nuestras relaciones con Portugal y de la cuestión de Marruecos.

Se lamenta de que España carezca de política concreta.

Muestrase conforme en que se estrechen nuestras relaciones con Francia e Inglaterra, pero concretando las ventajas.

Se ocupa de los partidos históricos afirmando que a pesar de que Dato los defendió no pudieron evitar la pérdida de nuestras colonias.

Recuerda que Dato consideraba imposible la concentración conservadora.

Ahora —dice— ha cambiado de criterio.

Precisa buscar hombres aptos alejados de la política, para gobernar el país.

Aboga por la concentración de hombres de verdadero valer que se fundan en un sano patriotismo.

PEREZ CABALLERO rectifica brevemente.

ebido un telegrama del comandante del acorazado «España» manifestándole que han quedado interrumpidos los trabajos de reparación en dicho acorazado.

La interrupción obedece a haber plautado la huelga los obreros.

## Dato al Senado

De la tarde. Por telégrafo

Dato ha manifestado que asistirá hoy a la sesión del Senado, donde hablarán el conde de la Mortera, Pérez Caballero y Tormo.

Añadió que esperará el final del debate para recoger las alusiones, facilitando así la rápida terminación de las discusiones.

Sánchez Toca le ha dicho que tiene la creencia de que no se podrá terminar el debate hasta el martes.

## Visitando a Argüelles

De la tarde. Por telégrafo

En su despacho oficial del Ministerio de Hacienda han estado a visitar a Argüelles comisiones de Lérida y Asturias.

Le interesaron que despache varios asuntos favorablemente para aquellas regiones.

## La venta del superfosfato Una Real Orden

De la tarde. Por telégrafo

La «Gaceta» de hoy declara desierto el concurso abierto para la venta de superfosfato de cal propiedad del Estado.

## Línea marítima

De la tarde. Por telégrafo

La «Gaceta» inserta una Real Orden autorizando a la Compañía Transmediterránea islaña marítima para el servicio con Baleares.

## Teatro Ortiz

Compañía dramática de Teodora Moreno

FUNCION PARA HOY

A las 9 y tres cuartos, la comedia en 4 actos,

## El berdugo de Sevilla

**TEATRO ROMEA**  
Gran Compañía dramática de Margarita Xirgu  
FUNCION PARA HOY EXITO DE LA COMPAÑIA  
Por la noche a las 9 y media, estreno de la comedia en tres actos de Paul Bourget y Gaillard de Champrix,  
**LA GORRIONA**  
Butaca, 5 pesetas; general, 0'70

## TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

FUNCIONES PARA HOY

Estreno de la monumental película por Pina Menichelli,

## LA CASA DE NADIE

Tratamiento del CANCER y tumores malignos por el **RADIUM** Dr. Claudio Hernández-Ros Paseo del Malecón letra C. MURCIA

CIERVA interviene. Explica su gestión como ministro de Hacienda en materia arancelaria.

Afirma que hizo nombramientos de la Junta de Aranceles procurando buscar compensaciones en todos los intereses reservándose la última palabra sobre el arancel.

Para imponer la política arancelaria se acordó que fuese el Gobierno porque este debe ser el árbitro en esta materia.

ROMEY apoya su proposición citando las anomalías en la última elevación de aranceles.

Dice que por culpa del Arancel padecemos las represalias contra los vinos españoles.

Añade que es inexplicable que se hable de abaratar la vida manteniendo la elevación de derechos arancelarios.

Pregunta al Gobierno si está dispuesto a derogar dicha elevación.

El ministro de HACIENDA dice que se mantendrá el actual arancel hasta que se reforme.

NOUGUES interviene. Aboga por la prudencia, antes que imprevista discusión, por las graves consecuencias que pueda tener.

Se suspende el debate. Se levanta la sesión.

## Después de la sesión

Las Cámaras han estado animadísimas, siguiéndose el interés de los debates sobre el Mensaje y los aranceles.

Ha sido comentadísimo el discurso del conde de la Mortera.

Se considera la ratificación del criterio de Maura a favor de Gobiernos capacitados.

—Los diputados alistas, socialistas y republicanos, presentaron una enmienda al mensaje, pidiendo se acometan con urgencia reformas en la enseñanza.

—Romanones presidió la reunión de minorías del Congreso, distribuyendo los turnos para los debates.

Los diputados olivereros acordaron apoyar su proposición reclamando la solución del problema de la exportación.

## En el Ferrol chocan dos automóviles

De la noche. Por telégrafo

Un automóvil de los ingenieros encargados del ferrocarril del Ferrol a Gijón, chocó con otro.

Resultaron dos heridos graves.

## El impuesto de utilidades

De la noche. Por telégrafo

Celebración de una asamblea En el Palacio Hotel tuvo lugar una asamblea de las sociedades colectivas y comanditarias afectadas por el impuesto de utilidades.

Concurrieron cerca de mil delegados y aprobaron las conclusiones que tienden a que se suspenda los efectos de la de hoy hasta que se llegue a soluciones razonables.

Estuvieron en la presidencia entregando estas conclusiones al presidente del Consejo señor Dato.

## El lunes termina un plazo para Alemania

Madrid.—Noche. Por telégrafo  
El lunes termina el plazo que los países aliados dieron a Alemania para que acepte el pliego de reparaciones que le impusieron.

## Un nuevo Banco Mercantil en Barcelona

Por telégrafo. De la noche  
Un grupo de Consejeros del Banco de Barcelona suscribieron quince millones de acciones para un nuevo Banco Mercantil.

## Se elige a Romanones Presidente del Ateneo

De la noche. Por telégrafo  
Se eligió nueva Junta en el Ateneo madrileño.

Triunfo sin oposición la candidatura en la que figuraba el conde de Romanones, en la Presidencia.

## Se anuncia el resurgimiento del terrorismo en Zaragoza

Por telégrafo. De la noche

En las puertas de las fábricas y talleres se encuentran fijadas proclamas y anuncios afirmando en ellos el resurgimiento del terrorismo.

En ellos se amenaza al Gobernador civil.

## Accidente ferroviario en Monforte

Por telégrafo. De la noche

En Monforte al llegar el tren se encontró a un mozo de estación con la cabeza destrozada a hachazos.

## LA BOLSA

Madrid.—Noche. Por telégrafo

Cotización del día 3

Interior 4 por 100. . . . . 70'65

Fin de mes. . . . . 70'90

Amortizable 5 por 100. . . . . 93'60

Id. 4 por 100. . . . . 90'00

Banco de España. . . . . 500'00

Tabacos. . . . . 269'50

Francos. . . . . 51'50

Libras. . . . . 28'04

Marcos. . . . . 11'45

Dollars. . . . . 7'14

## Sucina

La Junta de Propietarios de esta, campuesta por el Presidente don Antonio Pérez Bernabé; Vicepresidente don Francisco Cánovas Sánchez; secretario don Ricardo Baño Pérez y Vocales don Constantino Hernández Ardieta, don Gregorio García Briones, don Andrés Gil y Miguel, don Juan Vera García, don Gregorio y don Enrique Sánchez Pérez y don Fernando Lancis Lopez, visitaron a los desinteresados protectores de este pueblo el Excmo. señor don Isidoro de la Cierva y don José María Guillamón, para darles las gracias en nombre de los vecinos de este pueblo, por la concesión de la carretera de la estación y aprovecharon la ocasión para pedirles otras mejoras, que don Isidoro de la Cierva, en su viaje de aquí a

Madrid, se llevó las notas, para trabajarlas en la Corte.  
Dicha comisión estuvo en Obras públicas, siendo amablemente recibida por el Ingeniero Jefe don Ricardo Egea y el Ingeniero don Jaime Llan, prometiendo venir la semana próxima a hacer el replanteo de la Carretera, saliendo la comisión altamente satisfecha de las consideraciones de dichos señores.

La Comisión regresó satisfecha de su feliz viaje y una vez más, reconocieron el interés que tienen por este pueblo el Excmo señor don Isidoro de la Cierva y don José María Guillamón, que ofreció su apoyo para el principio de las obras.

#### Contratista

Se ha quedado para hacer la carretera don Constantino Hernández.

Le deseamos acierte en su obra y en su pronta realización.

#### Nuevo alcalde

El sábado pasado tomó posesión de la alcaldía de este pueblo, el que siempre lo ha sido don Antonio Pérez Bernabé, no dudando que laborará en pro del mismo como siempre lo ha hecho a satisfacción de todos sus habitantes.

Corresponsal.

## De Torreveja

### Conferencias en el colegio de La Purísima.

La noche del 26 del actual, dieron principio la serie de conferencias instructivas en el Colegio de primera y segunda enseñanza que dirige don Carmelo Mendion, organizadas por dicho señor, y el Claustro de Profesores del mismo.  
La sala completamente llena, dando nota de brillante colorido, distinguidas damas y bellísimas señoritas.  
La primera conferencia a cargo del ilustrado y cultísimo sacerdote, profesor de letras, don Evaristo Falcó, que ocupó la Tribuna desarrollando magistralmente el instructivo tema «La moral en los actos humanos».

Con verdadera elocuencia, esmeradísima dicción, demostrando su vastísima cultura y condiciones de orador, hizo una brillantísima disertación, que electrizó al auditorio, el que entusiasmado, interrumpió al joven sacerdote, con ruidosos aplausos.

Hace historia de la moral cómo es definida por distintas Escuelas.

Al hacer referencia de la doctrina sensualista, demuestra en luminosos períodos, que ésta es, una negación a las facultades psíquicas del hombre. Rechaza el utilitarismo como incompatible con todo sentimiento noble y elevado.

La sentimentalista, como insuficiente.

Afirma y demuestra que la única que ostenta los caracteres de obligación, sanción y estabilidad, que deben integrarla, debe ser fundada con motivos religiosos, sobresaliendo entre todas por su excelencia la católica que como luz universal disipa las tinieblas del horror, iluminando el entendimiento con nobilísimas ideas. Que es la más perfecta, por reunir la condición de su freno regulador de los actos humanos y por satisfacer las más nobles aspiraciones de todas las facultades del hombre.

En un brillante párrafo, hace el deslinde entre el hombre fisiológico y psicológicamente considerado, para establecer la relación de armonía por la voluntad, presidiéndola el entendimiento cultivado en la hermosa moral cristiana. Hace notar que el acto externo, en tanto es inaputable, en cuanto precede del conocimiento intelectual que propone el objeto y la voluntad que lo acepta o rechaza.

Hace votos por la propagación de esta cultura, a la que considera como base fundamental y sólido cimiento de toda organización social.

Al terminar el joven y cultísimo orador se le tributó una nutrida salva de aplausos que duró largo rato.

Es sumamente difícil, que en unas notas tomadas a vuelo de pluma, puedan estas dar idea de un discurso, dificultad que se acentúa, por la imposibilidad de poder hacer en unas cuartillas ni un débil reflejo de tan notabilísima oración, máxime cuando el que escribe no es nada versado en materia filosófica.

La voluntad se estrella ante tal escollo, y al que escribe le queda la amargura de no haber podido hacer todo lo que en justicia merece el orador.

Reciba dicho señor nuestra enhorabuena por su éxito y reciba también el colegio de La Purísima, pues éstas conferencias favorecen siempre los centros donde se celebran.

Corresponsal.

Crónica femenina

## UN RATO A PERROS

Una de las víctimas de la guerra ha sido la raza aristocrática perruna. ¿Por donde ha podido venirle ese golpe? Por la cuestión de los impuestos.

En Francia, la necesidad de arbitrar fondos para cubrir los grandes gastos resultantes de la guerra, ha obligado al Gobierno a elevar los impuestos en todo lo

que ha podido, y como una de las cosas de menos utilidad son los perros de lujo, estos han pagado el pato... mejor dicho, sus amas.

Con los perros que reportan utilidad han sido más benévolos; son los porteros más perfectos que se han encontrado hasta ahora. Defienden a sus amos, no es probable que se sienten... y están mejor educados que gran parte de nuestras porteras, pero no han tenido la misma compasión con los perros de lujo, para los bonitos compañeros de gabinete, manguitos y bolsillo.

Este impuesto sobre los perros de lujo es una falta de tacto, y ¿quién sabe si de terribles consecuencias para Francia!

Es muy seguro que el número de perritos falderos irá disminuyendo de día en día. A medida que vayan muriendo, cuando les llegue su hora como a cada hijo de vecino, sus dueñas no se apresurarán a buscarles un sustituto por cuestión de economía, y poco a poco desaparecerán las típicas solteras objetivo de las caricaturas y de los humoristas. Las desheredadas del amor no tendrán el consuelo de procrear a estos fieles animalitos sus cuidados y maternales.

El Gobierno ignora quizá que la mujer necesita desbordar su ternura, y le hace con los perritos, en cuyos ladridos encuentran quizá remembranza de los vaguidos de los tiernos niños que ellas no han traído al mundo. Sensata ó loca, la virgen solitaria comprende al animalito y el animal la comprende a ella. El la consuela compartiendo sus soledades, y cuando la melancolía pone lágrimas en los ojos de una mujer, su perro se tiende a sus pies y levanta hacia ella sus ojos entristecidos.

La muerte de millón y medio de franceses en la guerra ha dejado en el mundo a tres millones de solteras forzadas. No lo pondreis en duda, ya que oficialmente el francés es monógamo y oficialmente pólígamo. Me aquí, pues, tres millones de «viudas blancas», desbordantes y amor y maternidad; tres millones de solteras que con su perrito hubiesen podido esperar que los hombres tuviesen las mismas cualidades que sus fieles compañeros. Pero si tres millones solteras se privan de sus perritos por economía, se pondrán a pensar, por pasar el rato ya que les falta con quien distraerse, en esos malos que son los Gobiernos. Y entonces habrá tres millones de feministas rabiosas.

Habiendo rechazado el voto a las mujeres, no debieron nunca haber atentado contra los perros de lujo; este que parece ser una cuestión sin importancia, puede

ser para ellos de funestas consecuencias.

Leonora de Olózaga.

## BIBLIOGRAFÍA

### La obra de Trajano, por Ramón de Basterra

Acaba de aparecer un libro con el título que encabeza estas líneas y que ofrece el particular interés de recoger en sus hojas un cabo pendiente de la Historia española y europea. Durante mucho tiempo, del español Ulpio Trajano, «gran padre de la Patria, honor de España», no quedó en la península otro recuerdo que las inmortales palabras de la «Elegía a las ruinas de Itálicas» y los escorbros de su lugar nativo, cercano a Sevilla. Sobre ellos se labró, sin embargo, el destino de una nación oriental: Rumania.

Trajano, el fundador de Rumania, es una de las figuras más admirables de todos los tiempos. Lo curioso de la empresa del Emperador andaluz, realizada entre el Danubio y los Cárpatos, es que el pueblo por él romanizado subsiste hablando una lengua hermana del español y que se asemeja bastante al catalán y al gallego. Rumania, el interesante y opulento país de Oriente, debe su nacimiento a un español que consumó la empresa acompañado de capitanes y soldados españoles.

Contiene el libro descripciones de hechos; exposición de las narraciones del caudillo español; narración de las peripecias inauditas por las que pasó el pueblo rumano para salvar su vida, y tales impresiones: intercalan en la narración de la aventura personal, que es para el autor la consprobación de inmortales y poco divulgadas realidades.

La obra contiene varias fotografías que ilustran la narración y una alegórica portada de Vianco.

## PRECIOS DEL MERCADO

### LONJA

Precios del día 3.  
Tomates, de 06 a 00 pesetas  
Patatas, 12 a 13'00 idem.  
Nabos, de 5 00, 00 id.  
Alcachofas, 34'0.  
Ajos, 20.  
Cebolla, 17.  
Habas, 14.  
Limonos, 3'50.  
Coliflores, 3.  
Guisantes, 15.

### PESCADERIA

Precios del día 3.  
Pescadilla, 3.  
Boga, 2.  
Merluza, 4.  
Boqueron, 1'60.

## “CEREGULOSA” ORTIZ

DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo.  
La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías



### Venta de camión

5.500 pesetas véndese Camión nuevo con tronco caballos cruzados de 11 y 7 años; guarniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

### “EL FINANCIERO.”

El Banco de España, por J. Sánchez de Toca; Semana Internacional, por Milió; Estado de la explotación de las minas de Vizcaya, y de la industria siderúrgica en Inglaterra en 1920, por E. Alvarez Mendiluce; Suplemento gráfico de 48 páginas dedicado a la provincia de Valencia; Asamblea de Remolacheros.

Secciones de Pesca, Conservas e Industrias derivadas, Mercados Nacionales y Extranjeros, Seguros, Avisos Oficiales, Dividendos y Cupones, Juntas Generales, Compañías y Sociedades, Bibliografía, Ingeniería e Industria, Estadística, Subastas, Ferrocarriles, Importación y Exportación, Minería y Metalurgia, etc.

Crónicas de Las Palmas, Alcoy, Cádiz, Burgos, Barcelona, Alemania, Estados Unidos, Cuba, Francia y Gran Bretaña.

Oficinas Centrales: Paseo de Rosales, 62, Madrid.  
Delegado en Murcia don José Florit Torres. Mariano Padilla 1.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

### Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral  
Nacimientos, 1; defunciones, 4, matrimonios, 1.

Juzgado de San Juan  
Nacimientos, 0; defunciones 1. Matrimonios, 0.

### CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados POLVOS PEREAT contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

### Academia de Comercio

dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE  
Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble e Idioma francés.

JABONERIAS, 10.

### Boletín Religioso

Marzo 1921

VIERNES IV

San Casimiro y San Cayo.—I. P.—Ayuno con abstinencia.

VELA Y ALUMBRADO

Día 4.—En San Bartolomé. Las Misas y Estación por don José María Herrero Navarro.

La aya de Margarita era un espía al servicio del marqués de Valorsay, y naturalmente, habria enterado a este de las relaciones que existían entre ella y Pascual Ferrailleur.

Margarita no tuvo tiempo de continuar sus reflexiones, porque su ausencia podría hacerse sospechosa a la señora de Fondege y su marido.

Se apresuró, pues, a volver al salón, disculpándose lo mejor que pudo:

El «general» la interrumpió diciendo:

—Tengo el sentimiento de dejarla, querida niña; pero mi mujer se queda a su lado... Me de cumplir un deber sagrado... Me están esperando para la ceremonia, y seguramente se impacientarán ya... Es la primera vez de mi vida que no soy puntual.

El «general» tenía razón para apresurarse a bajar.

Más de ciento cincuenta personas que habían ido para asistir al entierro del Conde, estaban reunidas en los vastos salones del hotel y empezaban a comentar desfavorablemente que las hiciesen esperar tanto.

Y eso que la curiosidad dominaba un poco la impaciencia.

Se había traslucido algo de las misteriosas circunstancias de la muerte del Conde, y los que presumían de bien informados aseguraban que una suma fabulosa había desapare-

cido pasando a manos de una niña, de la joven Margarita. Nadie, empero, recriminaba en su fuero interno a aquella joven por aquel robo que revelaba una mujer práctica y calculadora, y no pocos de los más orgullosos hubiesen ocupado con gusto el lugar del marqués de Valorsay, el cual, según se decía, no tardaría en ser el esposo de la linda ladrona y el dueño de sus dos millones.

El más impaciente de todos por aquella tardanza era el maestro de ceremonias que había enviado la agencia funeraria.

Vestido de rigurosa etiqueta, buscaba por todas partes a la familia o a un pariente, un amigo, alguien a quien poder decir la frase de ritual que debía decidir el desfile del cortejo: «Cuando los señores gusten».

Por fin apareció el «general».

Los amigos del Conde designados para llevar las cintas de la caja se adelantaron y hubo un minuto de confusión; inmediatamente el cortejo se puso en marcha.

A poco se oyó el ruido sordo de la gran puerta del hotel, que se cerraba pesadamente.

—¡Oh!—suspiró la señora de Fondege;— ¡todo ha concluido!

Margarita guardó silencio... Le hubiese sido imposible articular una sílaba, porque las lágrimas la ahogaban.

¡Cuánto hubiese dado en aquellos instantes por estar sola y tener libertad para abandonarse a las demostraciones de su dolor!

Pero se había propuesto sufrir sin que pudiera notar su pesar una mujer que sabía que era su más peligrosa enemiga a pesar de sus falsos consuelos.

No le casasebaba estos, la «general». Solo después de largas consideraciones sobre la fragilidad de las cosas humanas, se atrevió a volver al asunto que trataba en su carta de la víspera.

—Es necesario, en medio de nuestro dolor, pensar en las cosas positivas—dijo—porque desgraciadamente es imposible prescindir de las realidades de la vida... Como el conde de Chalusse no ha dejado herederos, la justicia se apoderará de este hotel que tendrá usted que abandonar.

—Ya lo sé, señora.

—¿Dónde se refugiará usted?

—¡Ay!...

La señora Fondege fingió enjugarse una lágrima furtiva, y después dijo:

—Debo hablarle con franqueza, hija mía... Creo que solo le quedan dos partidos que tomar: o pedir protección a una familia honrada o ingresar en un convento.

Margarita bajó la cabeza y guardó silencio.

# Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villaleal, 2, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riesgo instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones  
DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO  
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON  
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET  
MOTOCICLETAS I N D I A N  
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO  
ENTREGA INMEDIATA; Representantes Exclusivos.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE

### Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Caldere- ría y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNIÓN...Cartagena

## —BAZAR MURCIANO—

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayer, 22

## FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídanse catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## Sociedad General de Industria y Comercio Servicios de la Compañía Transatlántica

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZOAYA (Zuazo, Luchana, Elorreaga y Guturribay, CIVIEDO (La Manjaya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Barceloneta), LA JARSA, SAN JUAN DE LOS RIOS y LISBOA (Tratado).

### Acidos y productos quimicos

Superfosfato de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico.—Acido sulfúrico corrientes.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—ABONOS COMPLETOS y primeras materias para toda clase de cultivos adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el analisis químico y completo de los terrenos y determinaciones de los mejores abonos. (MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para saber las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 y al domicilio social.

Dirección telegráfica: GBINCO.

Depósito. Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

Lineas a Antillas, Méjico, New York, y Guaymas

**Buenos Aires**  
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 29 de Valencia, el 30 de Málaga y el 3 de Cadix para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

**Alonso XIII**  
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Colombia y Panamá, con trasbordo en Habana.

**Antonio López**  
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Gádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabadilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz

**Infanta Isabel de Borbón**  
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Gádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**C. de Cádiz**  
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Gádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

**LA CATALANA**  
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase  
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio  
Fundada en 1865  
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624  
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

**LA CATALANA**  
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase  
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio  
Fundada en 1865  
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624  
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1918

Balance de 1918		Aumento obtenido sobre el ejercicio anterior	
Capital suscrito . . . . .	5.000.000	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado . . . . .	1.500.000	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria . . . . .	1.000.000	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas . . . . .	4.295.585'84	1.089.210'44	382.861'62
Id. de previsión y garantía . . . . .	1.784.399'68	1.778.686'77	761.394'95
Primas del ejercicio . . . . .	9.587.270'53	81.847.355'81	50.000
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbro	81.847.355'81	3.954.089'99	
Fondo para liberación de capital . . . . .	50.000	50.000	

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía				
Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	178.602'26	104.149'98	57.887'42	21.884'28
1878	340.317'60	136.944'01	118.439'21	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	238.681'11
1898	1.296'630	340.791'79	402.210	478.408'13
1908	2.226.238'41	339.580'39	735.106'91	761.394'95
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía  
Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.  
Delegado en Murcia  
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SAN TA TERESA, 7.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIC)  
ESTÓMAGO e  
INTESTINOS  
CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN  
KOK  
PATHE—CINEMA

**CINEMATÓGRAFOS DE SALÓN**  
KOK  
PATHE—CINEMA  
El más perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 300 FUNCIONANDO EN ESPAÑA. Recogido y variado repertorio de películas ininflamables y constante edición de los últimos más ruidosos del arte mudo.  
PATHE-REFORZADO  
Es el mejor proyector cinematográfico. MAS DE 4.000 VENDIDOS EN EL MUNDO.  
Aparatos cinematográficos Oxiacetilínicos  
Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico lo más cómodo y práctico.  
Concesionarios para España y Portugal: Sres VILASEGA Y LEONARDA.  
Caballero de Gracia 56.—MADRID.

**Antonio Ros Clares**  
Frenaría, 33.  
Encargos para Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Cieza y Madrid y todas las poblaciones intermedias.  
Gran surtido en paños  
BAZAR MURCIANO

**PABLO MARTINEZ**  
Sagunta 33, 34 y 36.—Murcia  
CALZADO DE ABRIGO  
Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.  
DIAVOLOS DE GOMA  
Bazar Murciano  
Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

**LINOLEUM** tules, guta percha, molleskin para coches.—Bazar Murciano.  
**PELUQUEROS:** Si quieren tener las navajas de afeitarse con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1'50 ptas. barra.

## Brugarolas y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, y Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.  
Sociedad, 18, Murcia.—Teléfono núm. 163  
Casa fundada en 1826

**FUMADORES**  
**HUROL!**  
El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.  
Lo fuma a diario los principales médicos de la Corte y provincias.  
Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depositario en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

## Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vico Fosfatado Victoria.  
Estalla de 750 gramos, 1 peseta.  
Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—MURCIA